

## 部分银行存款利率倒挂引发储户关注

# 存五年不如存一年为哪般

以往,存款期限越长利率越高,大家存钱时也习惯选期限长的,觉得收益更高。可近来,不少大中型银行出现了存款利率倒挂的情况,引发储户关注。

所谓利率倒挂,简单来说,就是长期储蓄存款的利率低于短期储蓄存款的利率。

记者昨查询多家银行App信息发现,不少银行出现了三年期存款利率与五年期倒挂的情况。招商银行的“灵动存”产品,存五年定期的年化利率仅为1.55%,而该产品一年期存款年化利率为1.6%,罕见地出现了存五年不如存一年的现象。

另外,建设银行的三年期定存最高年利率均为1.9%,五年期为1.55%;中信银行三

年期定存年利率1.9%,五年期为1.6%。此外,中信银行的一年期定存年利率和五年期持平,均为1.6%,二年定期存款利率则为1.7%,高于五年期。

招联首席研究员董希淼指出,不同银行的资产负债情况、资金期限结构存在差异,对不同期限的存款产品定价策略往往不同。但存款利率倒挂的原因是多方面的。“这反映出银行对利率走势的研判,即银行预判存款利率将继续下行,主动减少吸收利率较高的中长期存款,所以中长期存款利率反而更低。”部分中小银行短期内面临流动性压力,通过提高短期存款利率来吸收存款,缓解短期资金紧张局面。这是银行强化

资产负债管理、优化利率风险管理的措施之一。此外,存款利率倒挂,也与一段时间来短期存款市场竞争加剧等因素有关。

中国金融智库特邀研究员余丰慧指出,利率倒挂现象说明当前市场资金面趋于宽松,银行吸收存款的难度下降。此外,也可能是银行为了规避风险,更倾向于将资金投入短期且风险较低的领域,以获取更高的收益。他还表示,面对利率倒挂现象,普通储户应该根据自己的投资需求和风险承受能力来选择存款产品。如果希望获取更高的收益,但又不想承担过多的风险,可以选择一些风险相对较低的短期存款产品。

本报记者 杨硕

## 新民随笔

### 人机之间,只若初见

董纯蕾

在人工智能演进与发展的道路上,棋类扮演着极其重要、复杂的角色。纵然猜得到开头,却猜不对结局。

28年前,“深蓝”在与卡斯帕罗夫的第二场六局对抗赛中以3.5比2.5赢得胜利,成为历史上第一个在标准国际象棋比赛中打败卫冕世界冠军的计算机系统。

9年前,AlphaGo在与李世石的五番棋中以4比1拿下比赛,成为第一个战胜围棋世界冠军的人工智能程序。

而今,在众多AI大模型中开展的一项测试显示,最新一代AI推理模型正在国际象棋的虚拟赛场上演令人不安的进化:一旦濒临败局,它们可能会在没有外界指令的情况下主动作弊。这些作弊行为包括:复制程序副本,窃取对手走法;替换代码文件,弱化现有引擎;篡改棋盘数据,甚至删除对手棋子等。

9年前的那场“人机大战”过程中,本报举办过一期科学咖啡馆,主讲嘉宾危辉教授有一段论述让我至今记忆犹新。他讲:“那些能被精确定义且范围受限的任务,适合人工智能来解决。反倒是人类日常生活司空见惯的事,机器还做不来!”

现在依旧如此。舞姿飒爽的机器人,却不会乘坐自动扶梯,连一杯速溶咖啡都无力冲泡。

然而,有些事情却已显而易见地改变了,在人机之间。不知不觉间,地球人的生活方式已经全面“AI+”。刚熟悉了通用大模型的神奇魔法,这两天又开始被“智能体”刷屏。从某种程度上而言,人工智能对人类智能的了解,远远超过人类对AI的了解。

当生活中的AI浓度几何级上涨,当AI知识成为人类急需掌握的通识,当潘多拉的盒子已悄然被AI打开……人机之间,究竟是怎样的存在?亦师亦友?亦敌亦友?我们大概必须要做点什么的。除了和AI一样深度学习之外,还需要形成一些共识,让人机之间,只若初见。

## 让西藏定日地震受灾群众早日搬入新居

# 日喀则“森嘎村上海援建项目”启动

本报讯(记者 李一能)从黄浦江畔到珠峰脚下,沪藏两地始终心心相连。为全力做好西藏定日6.8级地震灾后恢复重建工作,帮助受灾地区加快民房重建与基础设施配套,更好助力当地经济社会发展,昨天,日喀则市定日县长所乡森嘎村上海援建项目正式启动。

2025年1月7日,定日县发生6.8级地震,交通、能源、通信、水利及学校、医院等基础设施不同程度受损。在打赢抗震救灾攻坚战的基础上,灾后恢复重建工作全面展开。让受灾群众早日搬入新居是灾后恢复重建的头等大事。此次援建项目启动,旨在

推进灾后恢复重建工作,尽快让受灾地区重新焕发生机,让受灾群众生活回归正常,让灾区经济社会发展重回正轨。

据介绍,本次森嘎村灾后重建项目不仅是一项民生工程,更是沪藏两地携手共进、守望相助的生动写照。项目将秉持“以人为本”的理念,确保施工安全、质量过硬、按时完成,努力把森嘎村打造成为体现上海速度、上海质量、上海水平的灾后重建项目样板村。

之前,经过短短30余天,来自同济大学的专家在建筑、规划、市政、交通、测绘等多领域协同作战,完成了全域调研、27个村庄的规划设计以及后续的深化设计工作。上

海建工相关负责人表示,将发扬“援藏精神”,科学规划、精心施工,以“上海速度”和“建工标准”推进项目高质量交付。

在上海市援藏干部联络组协调下,为更加突出“支部建在项目上”的要求,上海建工西藏定日县援建项目临时党支部与西藏日喀则定日县森嘎村党支部开展党建联建签约,将开展“高原先锋堡垒”党建联建活动,进一步凸显党组织在项目建设中的领导地位和关键作用。双方将对此次抗震救灾重建工作保持高度责任感,以党建为纽带,确保项目安全、优质、高效完成,以高质量党建引领工程项目高质量建设。

## 焕新 Model Y 购车分期就选建行

可享零首付起 最长60期分期

焕新 Model Y 后轮驱动版 263,500元起

焕新 Model Y 长续航全轮驱动版 303,500元起

\*图文仅供参考且可能会有变化或不同,价格、服务、产品等请以特斯拉官网实时显示、协议约定和实际交付为准。



焕新 Model Y 购车分期就选建行

广告



中国建设银行  
China Construction Bank  
客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.cn